



丘昌仁致辞发言。

饱经沧桑的楠榜客属 恩亲社

在苏门答腊岛最南端，楠榜湾美丽宁静。

班达楠榜这座朴实无华的城市，就枕在它波光激滟的怀抱中。依山面海的风景，如同一首漂浮的诗篇，流动着深情而优美的韵律。

楠榜的华人社区，一直努力传承着中华文化。无论是庙宇的修建，还是美食的制作，尤其对传统节日纪念和庆祝，他们都细心保留着自己传统，并通过这种方式，为这个城市注入了一份深沉祥和的气息。

在楠榜若干个地缘性的华社中，要数人多势众的楠榜客属公会历史最为悠久，其前身系光绪二十七年(1901年)创办于鹿勿冻埠的楠榜福寿会，并兴建了一座楠榜客属百氏祠。

在此基础上，当地客家前辈又于1922年组建客属恩亲社，附设百氏祠内，旨在联络乡亲，为同侨谋福利。直至后来重建更名为现在的楠榜客属公会，薪火相传，继往开来，至今已绵延走过了129个春秋。可谓历尽风雨，饱经沧桑。

总有一种传承让我们感动

今年4月5日，记者应丘昌仁先生邀请，前往楠榜客属公会采访该会举办

# 巳时义山祭先祖 日暮笙歌慰乡亲

## 楠榜客属公会清明纪念活动肃穆庄严热烈隆重



丘昌仁、林文进在会场受到大家热烈欢迎，他们都是印尼客家华社有影响力的精英人物。



楠榜客属公会理事在公墓义冢前缅怀逝者前辈。

的清明节纪念活动。

身为雅京华社闻人和著名企业家，从小在楠榜出生长大的丘昌仁拥有多个头衔：印尼龙狮运动联合会总主席、印尼客属联谊会总会副总主席、楠榜客属公会辅导主席。

这些年来，丘昌仁饮水思源，对故乡华社的公益事业尽心尽力，给予了脍炙人口的许多支持。而楠榜客属公会，在本会主席林文进领导下，亦不负众望，让这个古老的社团呈现出欣欣向荣的喜人景象。

又是一年清明时。楠榜的客家乡亲，与世界其他地方的华夏子孙一样，不会忘记在这一天扫墓祭祖。

当天上午，楠榜客属公会十多位骨干理事由林

文进主席带领，首先来到楠榜郊外华人义山——蓝巴新公墓举行庄严肃穆的祭祀仪式。

这片面向楠榜海湾渔港巴刹的义山，是1972年由客家恩亲社前辈集资购买的，安葬着上千位华侨逝者的遗骨。随着坟场逐渐满员，客属公会前几年还在山上建起了一座名为“安灵祠”的骨灰堂，用于安放逝者的骨灰。

扫墓仪式开始，义冢前香火缭绕，墓碑台阶上摆放着鲜花、水果、糕点及酒茶等祭品，虔诚的炉主和大家一同手捧香火，向长眠在此的祖先们表达敬意。

记者站在一旁，静静地观察着这一切，感受着那种特殊的氛围和情感。大家按程序进行的鞠躬献

花、敬献果品三牲、烧金纸钱、洒酒祭奠等仪式，无不彰显着华人文化的传统和民俗，令人感到神秘而美好。

接下来，一行人又登高祭拜了客家人信奉的“龙神”牌位，然后便前往市区会所旁的百氏祠，举行更为隆重的纪念活动。

大堂之上，公会头领及本年度选出的正副炉主作为主祭鱼贯而入，率众到场，肃立于百家姓列祖列宗牌位前：站在前面的，多为上了年纪的人，脸上皱纹深刻，神态坚毅而迷离，看过去一片白发苍苍，眼神里流淌着执著的信仰的光芒。

司仪朱启刚唱诵祝文，用客家方言喊出华夏古音，悠长而又激昂虔诚的声调，顿时把大家带入

导主席特别从雅加达请来几位资深华语歌手和乐队，还有著名歌星曹峰以及美都电视台华语节目主播袁玲，共同为大家呈现了一场精彩的华语金曲晚会，引发观众强烈共鸣。

丘昌仁呼吁召开楠榜三语学校

丘昌仁在晚上发表了热情洋溢的演说，感谢家乡楠榜给予他成长的土壤，同时感谢父老乡亲一直以来对他的支持和鼓励，让他拥有了今天的成就。

他还在致辞中发出兴建楠榜三语学校的倡议，呼吁华社同仁齐心协力，填补楠榜华文学校的空白。

丘昌仁说：我有一个梦想，希望能和家乡的有识之士志同道合，善缘相约，同心同德，凝聚大家的力量，在楠榜兴建一所专门培养华人子弟的三语学校，使他们接受华文教育不必舍近求远，在本地就能顺利实现。

他强调指出：这是功在当代，利在千秋的公益事业，相信很多人都有这个梦想，无论如何应该在我们这辈人健康的时候努力完成，不能把这个遗憾再留给子孙后代！

丘昌仁郑重表示，有关开办楠榜三语学校的愿景，他本人将身体力行，率先垂范，接下来要做认真讨论。

本报特约记者 丁见 图文报道



楠榜市区美丽的风光。



具有120多年历史的楠榜客家百氏祠之大厅内景。



楠榜客属恩亲社牌坊与公会礼堂。



林文进主席义冢前洒酒祭奠。



本年度楠榜客属公会春祭正负炉主丘兴淦(右)、朱启刚。



丘昌仁、林文进等客家乡亲在义山合影。



丘昌仁、林文进等公会领导分发敬老红包。



来自中国的歌星曹峰为晚会倾情演唱。



丘昌仁与楠榜客家乡亲在晚会现场。